
ΘΕΜΑ : Η ΑΕΚΑ και οι αντίστοιχες εταιρίες στην Ευρωπαϊκή
Ενωση.

Μετά απο έρευνα που κάναμε στις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης 

διαπιστώσαμε ότι μόνο η ΕΙορτογαλία έχει μία εταιρεία αντιστοίχου δραστηριότητας 

όπως η ΔΕΚΑ. Οι υπόλοιπες χώρες όπως η Ιταλία , Ισπανία , Εερμανία έχουν μία 

εταιρεία τύπου ΔΕΚΑ η οποία ενεργεί μόνο για τις αποκρατικοποιήσεις χωρίς να έχει 

το δικαίωμα να αγοράζει και να πωλεί μετοχές κατά την κρίση της.

Εκτός Ευρωπαϊκής Ενωσης παρόμοιες εταιρείες έχουν δημιουργηθεί στην Τσεχία , 

Ουγγαρία , και Πολωνία για τις αποκρατικοποιήσεις μόνο.

Μία κλασική περίπτωση όπου μία κρατική εταιρεία έκανε ανοιχτές αγορές απο την 

χρηματιστηριακή αγορά ήταν τον Αύγουστο του 1998 κατά την Ρωσική κρίση: οι 

αρχές του χρηματιστηρίου του Hong Kong στήριξαν το χρηματιστήριο τους απο 

επικείμενη κατάρρευση, οφειλόμενη σε ανοικτές πωλήσεις που είχαν προβεί Hedge 

Funds σαν αντιστάθμισμα των θέσεων που είχαν στην Ρωσία . Η στήριξη κράτησε 

δύο εβδομάδες σ’όλα τα blue chips και κατέληξε σε κέρδος για την εταιρεία μετά απο 

την λήξη της κρίσης αφού πώλησε τις μετοχές σε ψηλότερες τιμές απο τις τιμές 

κτίσης.

Οι παρακάτω χώρες είχαν ή έχουν μία εταιρεία δημοσίου ενδιαφέροντος για τις 

αποκρατικοποιήσεις τους.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ
Η Πορτογαλική κυβέρνηση δημιούργησε την Parbublica SA. Holding company με 

κεφάλαιο 2 δις. Ευρώ σε μετοχές δημοσίου και ιδιωτικού ενδιαφέροντος .

Η Parbublica αναλαμβάνει μετά απο έγκριση του υπουργικού συμβουλίου και του 

Υπουργού των Οικονομικών να προχωρήσει στις αποκρατικοποιήσεις των εταιριών 

Δημοσίου ενδιαφέροντος κινητών και ακινήτων ( real estate ).

Το Δ.Σ. της Parbublica SA. μπορεί να επενδύσει μέχρι ποσοστού 1% του μετοχικού 

της κεφαλαίου σε μετοχές δημοσίου ή και ιδιωτικού ενδιαφέροντος ( δηλ. 20 εκατ. 

Ευρώ) χωρίς έγκριση του Υπουργού των Οικονομικών και μέχρι 10% του μετοχικού 

κεφαλαίου των εταιρειών αυτών με έγκριση. Εάν συγκρίνουμε την κεφαλαιοποίηση 

του Πορτογαλικού και Ελληνικού Χρηματιστηρίου που σήμερα είναι $ 46 δις.και $ 

70 δις. αντίστοιχα ,τότε το παραπάνω 1% αντιστοιχεί σε 30 εκατ. Ευρώ του



Ελληνικού. Η Parbublica S.A. σε τηλεφωνική επαφή που είχαμε , έχει σήμερα στο 

χαρτοφυλάκιο της μετοχές 25% δημοσίου ενδιαφέροντος και 75% ιδιωτικού 

ενδιαφέροντος.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Το 1989 με την πτώση του τείχους του Βερολίνου δημιουργήθηκε η Treuhand με 

αντικείμενο την πώληση κρατικών εταιρειών της πρώην Ανατ. Γερμανίας. 

Αντικαταστάθηκε απο την BVS ( the Agency for Reunification Related Special 

Purposes). Σκοπός της νέας εταιρείας είναι να κλείσει όλες τις εκκρεμότητες με τις 

holding εταιρείες της Ανατ. Γερμανίας.

ΙΤΑΛΙΑ

Το 1930 ο Μουσολίνι δημιούργησε την IR I, εταιρεία η οποία ανήκε στο κράτος. Από 

το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου και μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 

1990 το Ιταλικό κράτος έλεγχε το 55% όλου του τραπεζικού και μή χώρου μέσω των 

εταιριών : IR I, IN A ( την κρατική ασφαλιστική εταιρεία , η οποία τώρα είναι μέρος 

της Generali), ENI ( την κρατική εταιρεία ενέργειας) και την EFIN η οπία δεν 

υπάρχει πλέον. Μέσω της IRI το Ιταλικό κράτος έλεγχε το τραπεζικό σύστημα 

έχοντας τον έλεγχο της IntesaBCI, Crédito Italiano( σήμερα Unicredito) και την 

Banco di Roma. Επίσης στην IRJ ανήκαν οι κρατικές εταιρίες τηλεπικοινωνιών, 

κατασκευών και ένα μέρος της αυτοκινητοβιομηχανίας όπως η Alfa Romeo.

To 1992 ο Ιταλός υπουργός Andreatta συμφώνησε με το Ευρωπαϊκό υπουργείο 

Antitrust να μειώσει την συμμετοχή του κράτους στην οικονομία .Η πλειοψηφία των 

κρατικών συμμετοχών πουλήθηκε μέσω της IRI και η οποία το 2000 ρευστοποιήθηκε 

και τα υπόλοιπα μερίδια πέρασαν στο κράτος.

ΙΣΠΑΝΙΑ

Στην Ισπανία έχουμε την SEPI η οποία είναι μία καινούργια εταιρεία η οποία 

δημιουργήθηκε απο την παλιά INI. Ο ρόλος της είναι παρόμοιος της Ιταλικής IRI. 

Οπως η IRI έτσι και η INI πούλησε την πλειοψηφία των μεριδίων της μέσω 

ιδιωτικοποιήσεων. Η SEPI έχει τώρα τους παρακάτω ρόλους να εκπληρώσει:



να συνγχωνεύσει μικρές κρατικές εταιρείες σε μεγαλύτερες και να τις κάνει 

ανταγωνιστικότερες.

να εκκαθαρίσει και να αναδιαρθρώσει το χρέος από τις τελευταίες εταιρείες 

που παρέλαβε απο την INI.

*


